
Ata da 20ª Sessão Especial da Assembleia  Legislativa 

            do Estado da Bahia, 

em 15 de junho de 2012. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora marcada, o Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão Especial para discutir População 

em situação de rua, políticas públicas e o Programa Bahia Acolhe, proposta pela 

Deputada Maria del Carmem. O Sr. Presidente convidou para compor a Mesa os (a) Srs (a): 

Deputada Maria del Carmem; Mara Moraes de Carvalho Mota, Secretária em exercício da 

Secretaria de Desenvolvimento Social e Combate a Pobreza (SEDES), representando o 

Governador Jaques Wagner;  Virgínia Batista, Secretária do Trabalho, Assistência Social e 

Direitos do Cidadão (SETAD); Dra. Fabiana Almeida Miranda, Defensora Pública e 

Coordenadora de Direitos Humanos da Defensoria Pública do Estado da Bahia; Ângela 

Gonçalves, Superintendente de Assistência Social da SEDES; Maria Lúcia, Coordenadora 

Nacional do Movimento População em Situação de Rua; Adalto Leite, Coordenador do 

Programa Bahia Acolhe; Pe. Rogério Soares, da Paróquia Nossa Senhora da Luz; Vereadora 

Marta Rodrigues, da Câmara Municipal de Salvador. O Sr. Presidente destacou a importância 

da Sessão, e elogiou a Deputada Maria del Carmem, pelo trabalho que vem desenvolvendo 

na Casa, com maior destaque para a área social. A Deputada Maria del Carmem agradeceu 

aos órgãos públicos e as entidades que estão engajados no combate ao problema dos 

moradores em situação de rua, e ressaltou a importância de dar visibilidade às pessoas que 

necessitam do amparo da sociedade e do Governo. Informou que a sua relação com esse 

segmento iniciou-se na década de 90, quando foi convidada pela Prefeitura de Salvador para 

assumir como Secretária de Ação Social de Salvador, implantado no centro histórico, ao 

tempo em que relembrou que foi a primeira secretária a assumir a gestão do órgão. Elogiou 

as ações sociais adotadas pela Presidenta Dilma Rousseff, destinadas à inclusão social, e 

exaltou o Programa Bahia Acolhe, lançado pelo Governo do Estado. A Sra. Presidenta 

Deputada Maria del Carmem anunciou a execução da música Comida dos Titãs, na voz do Sr. 

Robson Saraiva. A Sra. Virgínia Batista considerou o problema dos moradores de rua um 

grande desafio para a administração municipal, e mencionou que se observa em Salvador um 

crescente número de pessoas que transformam as ruas em lugares de vivência. Relatou as 

ações empreendidas pela prefeitura de Salvador para acolher e prover ações de construção 

da cidadania para as pessoas que se encontram em situação de rua, e declarou que entende 

que se torna imprescindível a implantação de ações e programas voltados para a inserção 



dessas pessoas, inclusive no mercado de trabalho, e nesse contexto parabenizou o Governo 

do Estado pelo Programa Bahia Acolhe, que vem fortalecer as ações dos municípios da 

Bahia. Finalizou comentando sobre a parceria com o Movimento População de Rua, visando 

aprimorar a atuação da Prefeitura. A Dra. Fabiana Miranda louvou a iniciativa de trazer a rua 

para esta Casa, oportunidade que vai contribuir para dar maior visibilidade ao problema, e 

considerou complexa a situação dos moradores de rua, necessitando de um trabalho em 

parcerias. Informou que a Defensoria Pública, a SETAD e o Movimento População de Rua, 

realizaram um mutirão para o cadastramento dessas pessoas na sede do Movimento, e 

relatou as ações do órgão destinadas a amparar esse segmento da sociedade. Por fim, 

ressaltou que a Defensoria Pública vai continuar atuante e presente, visando estabelecer 

novas estratégias voltadas para amparar os moradores em situação de rua. A Deputada Maria 

del Carmem saudou as entidades e as lideranças políticas, presentes na Sessão. A Sra. 

Ângela Gonçalves externou orgulho pelo Programa Bahia Acolhe, pioneiro no país e que 

atende 4 mil pessoas, e passou a esclarecer sobre as ações desse Programa, instituído 

através de um decreto, com o objetivo de atender especialmente a população de rua. 

Mencionou a abrangência do Programa, e finalizou comunicando que em breve será lançado 

o edital para a contratação de entidades com a finalidade de cumprir, fundamentalmente, a 

qualificação da rede destinada a atender essas pessoas, incluindo o interior do Estado. O Sr. 

Adalto Leite informou que o Programa Bahia Acolhe foi implementado pela SEDES, através 

do Decreto nº 13.795/2012, inscrito no âmbito de assistência social, tendo como princípio 

básico o respeito à dignidade do cidadão em situação de rua.  Prestou esclarecimentos sobre 

as ações e propostas dos quatro eixos operacionais, assim divididos: abordagem social; 

acolhimento e abrigamento, incluindo o tratamento de dependentes químicos; monitoramento 

e avaliação; e vigilância social, articulando para isso as secretarias de Estado. Destacou o 

impacto social e político do Programa, associado ao Plano Brasil sem Miséria, do Governo 

Federal, e avaliou que a Bahia se encontra diante de um processo de resgate da cidadania. 

Concluiu apelando a todos que abracem a causa, possibilitando a resolução desse problema 

social de forma definitiva. A Vereadora Marta Rodrigues destacou a importância desta 

Sessão, em uma data em que se inicia no Rio de Janeiro, a Cúpula dos Povos. Informou que 

a LDO municipal tramita na Câmara de Vereadores de Salvador, contendo o orçamento 

destinado às ações sociais para o próximo exercício, destacou algumas preocupações da 

Câmara no que concerne às questões sociais e colocou o Poder em consonância com outras 

entidades, com o objetivo de combater essa mazela social. Por fim, saudou o Governo do 

Estado pela implantação do Programa Bahia Acolhe, no dia 21 de março, data em que se 

celebra o Dia Internacional da Luta contra todas as Formas de Discriminação. O Pe. Rogério 



Soares destacou a importância da Sessão, bem como da realização do 1º Congresso 

População em Situação de Rua, ocorrido em Salvador há dois meses. Lembrou que, assim 

que chegou à Paróquia, encontrou uma situação muita incômoda, com cenas degradantes, na 

Praça Nossa Senhora da Luz, na Pituba, situação que o levou a se reunir com representantes 

do Poder Público, entidades e a sociedade civil organizada, culminado na implantação do 

projeto Empreender Nossa Senhora da Luz, um trabalho lento de conscientização, 

socialização e inserção, que mudou o cenário daqueles moradores de rua. Comentou que a 

Paróquia tem 17 projetos sociais, sendo o Empreender o mais barato e o mais transformador, 

por isso tem o propósito de sugerir a setorização da cidade, tornando possível a implantação 

do case, que vai devolver a dignidade dos moradores em situação de rua. A Sra. Maria Lúcia 

prestou depoimento como ex-moradora de rua, e afiançou que pessoas que vivem nessa 

circunstância, o fazem por falta de opção. Apresentou informações acerca do perfil dos 

moradores em situação de rua, e cobrou do Poder Público, políticas públicas que devolvam a 

essas pessoas dignidade e cidadania, garantidas na Constituição Federal. Informou que o 

Movimento População em Situação de Rua foi criado em 2004, sendo implantado em 

Salvador em 2010, e relatou algumas conquistas adquiridas. Destacou a importância do 

trabalho em parceria, considerou que a luta é desafiadora, mas não é impossível, e 

mencionou algumas soluções apresentadas pelo Movimento. Encerrou apelando a Deputada 

Maria del Carmem que adote o Movimento População em Situação de Rua e recorreu à 

Vereadora Marta Rodrigues, para que os represente na Câmara de Vereadores, posto que 

essas pessoas têm pressa em não continuar sofrendo maus tratos. O Pe. José Carlos relatou 

que ontem participou da comemoração de um ano de instalação do Comitê da Verdade, no 

qual atua como membro titular, e considerou que a tortura, o assassinato e o 

desaparecimento continuam acontecendo no país, declaração comprovada com o povo em 

situação de rua, que continua sofrendo as consequências do sistema, que permanece 

autoritário, excludente e opressor. Avaliou que qualquer mudança, a ser realizada em 

qualquer âmbito no país, necessita de sensibilidade para ouvir aqueles que se encontram 

vivendo a situação a ser transformada, e por fim, colocou-se à disposição para colaborar no 

combate a esse problema social. A Sra. Mara Moraes de Carvalho Mota enfatizou a 

relevância da parceria entre Estado e municípios, e ponderou que quando se fala em 

moradores em situação de rua, fala-se em pessoas destituídas no campo material e social, e 

que para muitos são invisíveis. Considerou que cabe aos gestores públicos buscar soluções e 

desenvolver estratégias para devolver a cidadania a esse segmento da população, ao tempo 

em que elogiou as ações e programas, implementadas pelos Governos Federal e Estadual, 

voltadas para a área social. Concluiu parabenizando a todos que estão engajados em 



construir uma sociedade com a marca do humano. A Sra. Presidenta Deputada Maria del 

Carmem ressaltou a importância das ações voltadas para as causas sociais, e avaliou que 

esta Sessão contribuiu para discutir possibilidades de inclusão das pessoas que vivem nas 

ruas e as políticas públicas para esse segmento da sociedade, implementadas em parceria 

com a sociedade civil organizada. Considerou que a Casa, a partir desta data, vai ter um novo 

olhar para essa realidade, contribuindo com o processo de resgate da cidadania dessas 

pessoas. Em seguida anunciou a execução da música Liberdade de Edson Gomes, na voz do 

Sr. Robson Saraiva. Em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a participação e 

presença de todos e declarou encerrada a Sessão. 
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